



Народное слово

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года • Http: HC.uzpak.uz • E-mail: slovo@uzpak.uz • 21 января 2004 года, N 14 (3367) • Среда

ПО ПУТИ РАЗВИТИЯ СОТРУДНИЧЕСТВА

Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов 19 — 20 января посетил с официальным визитом Государство Кувейт.

ПАНОРАМА ДНЯ

НОВОЕ СП В ЗАРАФШАНЕ

В Зарафшане приступило к работе узбекско-британское совместное предприятие «Амантайтов-Гольдфилдс АО». На нем работают шестьсот человек.

Выступившие на собрании, посвященном пуску нового предприятия, председатель Государственного комитета по геологии и минеральным ресурсам Н.Ахмедов, генеральный директор Навоийского горно-металлургического комбината Н.Кучерский, хоким города Зарафшана А.Умаров и другие выразили уверенность в том, что новое предприятие сыграет важную роль в дальнейшем развитии экономики страны, в укреплении взаимотношений между Узбекистаном и Великобританией.

УЛУЧШИЛАСЬ СВЯЗЬ

С вводом в строй цифровой телекоммуникационной станции «NEAX-61E» количество абонентов Каганского районного телефонного узла связи увеличилось на 8 тысяч.

ДЛЯ БАНКИРОВ

В конце прошлого года Ассоциацией банков Узбекистана совместно с «Универсалбанком» и Межбанковской рейтинговой компанией «Ахборрейтинг» в Интернете открыт новый сайт — www.bankinfo.uz. Этот информационно-справочный раздел во всемирной паутине предназначен для широкого круга банковских служащих, экономистов, инвесторов и предпринимателей.

На сайте использованы эффективные методы распространения информации, в том числе форум, который дает возможность привлечь широкого аудиторию деловых людей для обсуждения проблем по заданной тематике.

О ПОГОДЕ

БЕЗ СНЕГА

Дневная температура воздуха сегодня: по Каракалпакстану и Хорезмской области — 0—5 градусов тепла, по Бухарской и Навоийской областям — 2—7 тепла; по Кашкардарьинской и Сурхандарьинской областям — 5—10 тепла; по областям Ферганской долины — 3—8 тепла; по Ташкентской, Сырдарьинской, Джизакской и Самаркандской областям — 3—8 тепла.

По сообщениям наших корреспондентов и информационных агентств.



Дипломатические отношения между нашими странами установлены давно. Но возможности сотрудничества между Узбекистаном и Кувейтом использовались далеко не полностью. Причем взгляды сторон по вопросам активизации торгово-экономических связей, оценки и подходы к международным политическим процессам совпадают. Развитие взаимоотношений, создание благоприятных условий для деловых контактов являлись основной целью визита.

В аль-Кувейте Президент Ислам Каримов встретился с Эмирком Государства Кувейт шейхом Джабер аль-Ахмед аль-Джабер ас-Сабахом. В ходе переговоров обсуждались перспективы двусторонних отношений. Подчеркивалось, что и Узбекистан, и Кувейт намерены поднять их на более высокий уровень.

Глава нашего государства имел беседу с Премьер-министром Кувейта шейхом Са-

бах аль-Ахмед аль-Джабер ас-Сабахом, затем состоялся переговоры с участием официальных делегаций. Определены приоритетные направления сотрудничества, достигнута договоренность о создании совместной межправительственной комиссии, первое заседание которой планируется провести летом в Ташкенте. Кувейтская сторона отметила целесообразность открытия посольства Узбекистана в аль-Кувейте.

Узбекистан может плодотворно сотрудничать с Кувейтом в сферах транспорта и коммуникаций, сельского хозяйства, энергетики, водоснабжения. Эта страна обладает большим инвестиционным потенциалом, имеет богатый опыт в рациональном использовании энергетических и водных ресурсов. Стороны одинаково заинтересованы в налаживании воздушного сообщения.

А строительство трансграничной магистрали будет

способствовать стабилизации обстановки в регионе, сближению многих государств, в том числе Узбекистана и Кувейта.

По итогам переговоров между Республикой Узбекистан и Государством Кувейт подписаны соглашения о сотрудничестве в торгово-экономической и научно-технической областях, взаимном поощрении и защите инвестиций, об избежании двойного налогообложения, о воздушном сообщении, борьбе с терроризмом, контрабандой наркотических средств и организованной преступностью. Меморандум о сотрудничестве между правительством Узбекистана и Кувейтским фондом арабского экономического развития.

Первые четыре соглашения направлены на развитие торгово-экономических связей не только на уровне государств и правительств, но и непосредственно между предпринимателями. Вза-

имущество в борьбе с терроризмом, контрабандой и организованной преступностью послужит укреплению взаимного доверия.

В соответствии с Меморандумом Кувейтский фонд арабского экономического развития выделит 215 миллионов долларов США для финансирования девяти проектов в Узбекистане в области водоснабжения и энергетического обеспечения, ирригации, строительства.

Фонд ранее уже участвовал в двух проектах в республике общей стоимостью 38,8 миллиона долларов США. Новая договоренность подтверждает плодотворность визита.

Эта организация имеет тесные связи с крупными международными финансовыми структурами — Международным банком реконструкции и развития, Исламским банком развития, Международным фондом развития ОПЕК. Сотрудничество с ней

расширит возможности привлечения в нашу страну иностранных инвестиций. Президент Ислам Каримов, встретившись с генеральным директором фонда Бадром Мишари аль-Хумейзи, обсудил эти вопросы.

Президент Узбекистана встретился с Председателем Национального собрания Кувейта Джасемом аль-Харрафи, председателем Совета торговой и промышленной палат Саадом Али ан-Нахимом.

Руководитель нашей страны ознакомился с деятельностью Национального комитета Кувейта по вопросам военных и без вести пропавших. Он записал слова соболезнования в Книге почетных гостей, учрежденной в память кувейтцев, томившихся в тюрьмах Ирака и пострадавших от насилия армии Садама Хусейна.

Недавно на арабском языке была издана книга Президента Ислама Каримова «Узбекистан на пороге XXI века: угрозы безопасности, условия и гарантии прогресса». Накануне визита в аль-Кувейт состоялась ее презентация. Этот факт свидетельствует о том, что в стране проявляется большой интерес к происходящим в Узбекистане процессам.

На этом визит Президента Ислама Каримова в Государство Кувейт завершился. Премьер-министр Кувейта выразил надежду, что сотрудничество между государствами будет успешно развиваться. Ислам Каримов поддержал его.

Первая встреча на высшем уровне между руководителями двух стран получила высокую оценку. Можно с уверенностью смотреть в будущее. Для этого есть все основания.

Анвар Бабаев, спец. корр. УзА.
Ташкент — аль-Кувейт — Ташкент

Фото Абдувахида ТУРАЕВА. УзА.

Семинар продолжается

В Академии государственного и общественного строительства при Президенте Республики Узбекистан продолжается семинар-дискуссия руководителей аграрной сферы. Во второй день работы был заслушан доклад Председателя Олий Мажлиса Э.Халилова о дополнениях и изменениях, внесенных в Конституцию Республики Узбекистан, о вопросах строительства правового демократического общества в нашей стране.

Отмечалось, что с первых лет независимости осуществлялась главная стратегия реформ, разработанная под руководством Президента Ислама Каримова, — строительство правового демократического государства с рыночной экономикой, последовательное формирование прочного фундамента гражданского общества. Проведена значительная работа по дальнейшему совершенствованию правовых основ процессов либерализации всех сфер общества. Особое внимание уделяется созданию необходимых гарантий прав и свобод граждан, демократизации государственной структуры, углублению рыночных реформ, защите интересов представителей малого и среднего бизнеса.

Как отмечал руководитель нашего государства на девятой сессии Олий Мажлиса второго созыва, демократизация и обновление общества, решительное продолжение этой работы — актуальная задача. Обеспечение приоритета закона, демократизация средств

массовой информации способствуют позитивной передаче функций органов государственного управления органам самоуправления граждан.

Внесенные в Конституцию дополнения и изменения ведут к дальнейшему ускорению процессов создания демократического правового общества. На занятии были заслушаны доклады председателя Центральной избирательной комиссии А.Ахлова об особенностях выборов в двухпалатный парламент и представительные органы местной государственной власти, Государственного советника Президента Республики Узбекистан А.Абдувахидова о мерах по обеспечению последовательного перехода к общему среднему и среднему специальному, профессиональному образованию.

В семинаре приняли участие Премьер-министр Республики Узбекистан Ш.Мирзияев, Государственный советник Президента И.Джуррабеков, заместитель Премьер-министра А.Азизходжаев.

Н.УСМАНОВА, корр. УзА.

ВСЕГО ОДИН ВОПРОС ?

Пришла на днях в ТСЖ, чтобы уплатить за эксплуатационные расходы, а там сказали, что теперь за вывоз мусора нужно рассчитываться с другой организацией. Объясните, с кем теперь следует производить расчеты?

М. КИЧНЕВА, Ташкент.

Платить без посредников

Отвечает начальник финансово-экономического управления Ташкентского городского территориального коммунально-эксплуатационного объединения Владимир КИМ:

— В связи с решением хокима города от 8 октября 2003 года №626 «Об улучшении сбора платежей за услуги по удалению твердых бытовых отходов» с 1 января 2004 года право на производство расчетов с жителями за услуги по сбору и вывозу отходов переходит к ПУ «Махсустрас». Если раньше жители уплачивали за эти работы ТСЖ (оно выступало посредником), ныне расчеты будут производиться напрямую с организацией, их осуществляющей.

Теперь что касается самого

механизма оплаты. Она может производиться в отделениях «Жилбербанка», на почте либо в специальных кассах (где это это организовано), как вы это делаете в отношении организаций, оказывающих иные услуги населению («Водоканал», «Ташгаз» и т.д.). Следует особо подчеркнуть, что прежде нужно заключить с ПУ «Махсустрас» прямой договор и получить отдельную расчетную книжку. Для этого как раз и посещают каждого жильца в эти дни на дому работники названного подразделения. И еще. Тариф на указанную выше услугу (вывоз мусора) пока остался прежним: 250 сумов с человека в месяц. В ТСЖ же жильцы могут уплачивать лишь за эксплуатационные расходы.

Репортеры сообщают

Расширяя границы взаимодействия

«Глобальные изменения, устойчивое развитие и управление окружающей средой в Средней Азии» — под таким названием в эти дни в Ташкенте проходит международный семинар, призванный не только решить основные межрегиональные вопросы экологии, но и значительно расширить границы сотрудничества в этой сфере.

На трехдневном семинаре, в организации которого активное участие принял и Государственный комитет Республики Узбекистан по охране природы, обсуждаются вопросы, связанные с изменением климата, водными ресурсами, землепользованием, региональными экосистемами и биоразнообразием. Ученые из США, Японии, Бельгии, Казахстана, Таджикистана, Узбекистана и других стран рассматривают также трансграничные проблемы загрязнения атмосферного воздуха и изменения состава атмосферы в Средней Азии.

Как было отмечено на открытии семинара, сегодня недостаточно лишь одного понимания законов природы: ситуация с окружающей средой требует от государств действенных мер по улучшению ее состояния. Отсюда возникает необходимость создания междисциплинарной научно-исследовательской программы, основанной на существующих знаниях и опыте разных стран. Поэтому второй составляющей форума стал вопрос о построении региональной сети, развитии международного сотрудничества с APN (Азиатско-Тихоокеанская сеть по изучению глобальных изменений, Япония), Medias-France (Правительственная некоммерческая организация по научным исследованиям, Франция), START (Система анализа, изучения и обучения по глобальным изменениям, США) и другими зарубежными научными организациями, их донорами. В связи с этим одной из задач мероприятия является обсуждение приоритетов в изучении глобальных изменений в экологии Средней Азии, а также определение потенциальных источников финансирования разрабатываемой программы.

Шахноза ТУРАБЕКОВА.



Фото Рашида ГАЛИЕВА.

Вчера в столичном аэропорту спортивная общественность и представители средств массовой информации Узбекистана встречали команду отечественных боксеров, принимавшую участие в чемпионате Азии по боксу, проходившем в филиппинском городе Пуэрто Принцесса.

Есть еще пять олимпийских лицензий

Наша газета уже сообщала своим читателям о стартовых результатах континентального чемпионата, по завершении которого большинство из узбекистанцев прошли в следующий этап турнира. Ведомые опытным и зрелым наставником в лице главного тренера сборной страны Шарфа Худайбердыева, девять боксеров из одиннадцати, представляющих Узбекистан на этом крупном и престижном состязании, смогли помериться силами со своими оппонентами в финальных боях. К сожалению, в первых же поединках на ринге уступили своим противникам Джохонгир Сувонкулов и Уткирбек Хайдаров.

Зато оставшиеся атлеты сполна отплатили за своих коллег команде. Общий итог выступления наших боксеров на Филиппинах можно свести хотя бы к тому, что к 23 олимпийским лицензиям в Афинах, чьими обладателями стали представители других видов спорта, прибавилось еще пять боксерских путевок на родину Олимпиады.

Итак, девять медалей, второе общекомандное место на континенте и пять лицензий на Олимпийские игры — результат, на наш взгляд, довольно неплохой. Ведь на этом сбор путевки в Грецию

еще не закончился. Работа только началась. Впереди у ребят определяющие первенства в Китае и Пакистане, на которых, уверенно, наши еще покажут класс!

Андрей КИМ.

Главное — и победа, и участие...

...А с какими результатами вернутся наши пловцы — покажет время.

Несколько дней назад делегация пловцов во главе со старшим тренером сборной команды Узбекистана Григорием Бугаковым вылетела в Москву. Здесь в течение четырех дней в бассейне спорткомплекса «Олимпийский» будет проходить очередной (шестой) этап Кубка мира по водным видам спорта. На этот раз наряду с опытными спортсменами — чемпионами Узбекистана Равилем Начаевым, Саидой Искандаровой, Андреем Марковичем и другими — попытать счастья отправятся и более молодые, но, несомненно, перспективные пловцы — Юлия Жудро и Галина Духанова. Каждый из них поставил себе определенные цели и задачи. Для наших чемпионов это прекрасная возможность доказать и показать свое мастерство, но для молодых — опыт участия в крупных и, бесспорно, престижных соревнованиях.

Наш корр.

Курс валют: будьте в курсе

Сообщение Центрального банка Республики Узбекистан

Центральный банк Республики Узбекистан установил с 20 января 2004 года следующие курсы иностранных валют к суму для ведения бухгалтерского учета, статистической и иной отчетности по валютным операциям, а также начисления таможенных и других обязательных платежей/х

1 австралийский доллар	744,80	1 малайзийский ринггит	258,71
1 английский фунт стерлингов	1767,28	1 польский злотый	258,88
1 датская крона	163,50	1 СДР	1460,35
1 дирхам ОАЭ	267,63	1000 турецких лир	0,72
1 доллар США	982,97	1 швейцарский франк	775,95
1 египетский фунт	160,35	1 евро	1216,92
1 испанская крона	13,98	10 южнокорейских вон	8,29
1 канадский доллар	755,55	1 японский иен	92,34
1 китайский юань	118,76	1 российский рубль	34,04
		1 украинская гривна	184,38

х/ Курсы установлены без обязательств Центрального банка Республики Узбекистан покупать или продавать валюты по данному курсу.

ОБЪЕКТИВНЫЙ ВЗГЛЯД

Я ведь еще молодой, могу и хочу работать, а приходится сидеть в четырех стенах. Чтобы «прогуляться» на улице, надо просить родственников или друзей вынести меня на коляске с третьего этажа, а потом поднять обратно. Съездить куда-нибудь — опять надо кого-то просить, да и в салон автобуса в коляске не поднят, в метро не спустится...

Читайте в материале «Жизнь без ограничений» на 2-й стр.

Указ и его исполнение

Фермеры оправдают доверие

В соответствии с Указом Президента Республики Узбекистан «О Концепции развития фермерских хозяйств на 2004–2006 годы» в Кашкардаринской области фермерам распределены земельные площади 31 низкорентабельного ширкатного хозяйства. В области число фермеров увеличилось почти вдвое.

— За последние два года 58 ширкатов были преобразованы в фермерские хозяйства, — говорит первый заместитель начальника главного экономического управления хокимията области Халмурат Салиев. — При анализе деятельности новых хозяйств выяснилось, что они достигли весомых успехов. Ощутимо увеличились и доход, и урожайность. Поэтому было принято решение преобразовать в 2004 году 61 ширкатное хозяйство в фермерское. До настоящего времени на конкурсной основе рассмотрены заявления около 3,5 тысячи человек. Были изуче-

ны их опыт и умение. Самые плодородные, хорошо орошаемые земли были отданы фермерам, набравшим высокие баллы. Специальные комиссии продолжают работу по распределению среди фермеров земель еще тридцати низкорентабельных ширкатных хозяйств. Таким образом, число всех сельхозпредприятий области, преоб-

разованных в фермерские хозяйства, достигнет 119. Также ожидается, что число фермерских хозяйств, появившихся на их месте, превысит 15 тысяч. К 2006 году будут ликвидированы все низкорентабельные ширкатные хозяйства и их земли будут переданы фермерам.

А. МУХАММАДИЕВ, корр. УзА.



Ширкатное хозяйство "Тонг".
Отличающейся высокой продуктивностью, стойкостью к заболеваниям. Увеличение поголовья скота этой породы, которое станет возможным благодаря тесному сотрудничеству с областным племенным предприятием, позволит значительно увеличить производство мяса и молока. По мнению специалистов, наблюдавших за поведением партии "новоселов", животные чувствуют себя хорошо в местных условиях.

Буренки из Европы

Животноводы действующего в Алтыаркском районе Ферганской области животноводческого ширката "Тонг" приступили к разведению крупного рогатого скота германской породы "Гольштин-Фриз", отличающейся высокой продуктивностью, стойкостью к заболеваниям. Увеличение поголовья скота этой породы, которое станет возможным благодаря тесному сотрудничеству с областным племенным предприятием, позволит значительно увеличить производство мяса и молока. По мнению специалистов, наблюдавших за поведением партии "новоселов", животные чувствуют себя хорошо в местных условиях.

Сейчас здесь ведутся работы по искусственному осеменению 100 телок, которые уже в будущем году дадут приплод. Под присмотром животноводов 25 дойных коров. О кормах здесь позаботились заранее: заготовили 6 тонн сена, 150 тонн солом, 700 тонн силоса, 33 тонны шевелу, 11 тонн кукурузы. Благодаря грамотной разработанной системе кормления надое не снижаются и в зимнее время. А кроме того, реализация молочной продукции дает ощутимый доход в казну ширката. В прошлом

году, например, он составил свыше 8 миллионов сумов. — Рост продуктивности животных — основной показатель нашей работы, — говорит председатель правления ширкатного хозяйства Бахтиёр Муллажон. — С зимовкой скота проблем нет: кормов достаточно, помещения утеплены. Кстати, всем скотникам выдали зимнюю спецодежду, организовано горячее питание, и с выдачей зарплат перебоев нет.



Наш корр.
Фото Шухрата ОЛИМОВА. УзА.

ОБЪЕКТИВНЫЙ ВЗГЛЯД

Жизнь без ограничений

Они живут рядом с нами. Они такие же, как мы. Правда, в силу заболевания или несчастного случая у них по сравнению с нами ограничены физические возможности. Но значит ли это, что и жизнь этих людей, потерявших слух или зрение, имеющих патологию опорно-двигательной системы и т.д., должна быть ограничена?

Давайте говорить прямо. Долгое время в обществе, особенно на бытовом уровне, к людям с ограниченными физическими возможностями, или, попросту говоря, инвалидам, относились не столько с милосердием, сколько с чувством, схожим со снисходительностью: мол, ну что с инвалида взять... Вспомним, в бывшем Союзе государство проявляло внимание к инвалидам, выплачивая пенсии и пособия, предоставляя льготы, создавая специализированные учебные заведения и предприятия, выделяя квоты для трудоустройства на "обычных" предприятиях и в организациях. Об эффективности этой системы можно судить по-разному, но, наверное, надо признать, что ее направленность во многом была определенной — помочь инвалидам в материальном плане, то есть, если можно так выразиться, выжить. Но ведь инвалиды хотят не просто выжить, а жить нормальной жизнью.

Никто не спорит, что материальная сторона жизни для инвалидов крайне важна, особенно в нынешних условиях. Но, поговоришь со многими из них, выяснишь, что не менее важна и другая сторона — создание условий для медико-социальной реабилитации людей с ограниченными физическими возможностями, максимальной адаптации их к полноценной жизни.

— Понимаешь, — сказал мне как-то один знакомый, который после автомобильной аварии оказался прикованным к инвалидной коляске, — пенсия и льготы — хорошо. Но куда уйти от психологического "гнета"? Я ведь еще молодой, могу и хочу работать, а приходится сидеть в четырех стенах. Чтобы "прогуляться" на улице, надо просить родственников или друзей вынести меня на коляске с третьего этажа, а потом поднять обратно. Съездить куда-нибудь — опять надо кого-то просить, да и в салон автобуса в коляске не поднести, а метро не спуститься... И еще — эти сочувствующие, жалостливые взгляды окружающих... Вот и наблюдаю жизнь в основном по телевизору или с балкона. Одним словом, постоянно чувствую свою ущербность. И порой, когда вспоминаю то, как жил раньше, думаю, что жизнь кончилась...

— Этот пример очень характерен, — говорит заместитель директора Республиканского реабилитационного центра инвалидов с патологией опорно-двигательной системы, руководитель отделения патологии крупных суставов, кандидат медицинских наук Жамолдин Намжитдинов. — Если инвалидам, особенно тем, кто стал ими в результате не-

счастливого случая, не помочь вовремя, то очень велика вероятность развития у них комплекса неполноценности, что отрицательно сказывается не только на всей дальнейшей жизни самого инвалида, но и на его взаимоотношениях с окружающими, атмосфере в семье. Вот почему в ноябре 1995 года Узбекистан первым в СНГ принял Государственную программу медико-социальной реабилитации инвалидов, в которой закреплен приоритет реабилитации перед пенсионированием. То есть если прежде государство считало своей основной задачей своевременное и точное установление группы инвалидности и назначение соответствующей пенсии, пособий, льгот, то теперь на первый план выходят задачи медико-социальной и психологической реабилитации людей с ограниченными физическими возможностями.

По словам Жамолдина Юсуповича, разработчики программы наметили несколько ответственных мероприятий по несколь-

ройтем. За реализацией этой программы наблюдает специальная комиссия по оценке эффективности проводимых реабилитационных мероприятий, состоящая из ведущих специалистов. Если у пациента отмечается положительная динамика, то даются рекомендации о переходе к следующему этапу реабилитации. Если же улучшения не наблюдаются, то выясняется, почему работа специалистов центра не приносит нужных результатов, вносятся соответствующие коррективы в ИПР. Таким образом контролируется не только ход самой реабилитации, но и эффективность работы наших сотрудников.

Лечение — это только один из начальных этапов реабилитации инвалидов в центре. Не менее важно помочь пациенту самостоятельно передвигаться. Еще несколько лет назад в этом плане было немало проблем. Завозимых из-за рубежа современных протезно-ортопедических изделий было очень мало, а то, что производилось в республике, не всегда отвечало соответствующим требованиям. О решении проблемы вновь позаботилось государство, принявшее в 1999 году специальную программу по развитию индустрии для людей с ограниченными физическими возможностями. В соответствии с этой программой в сотрудничестве с известной немецкой фирмой "Отто Бок" в стране создано специализированное производство "Ортопедия реабилитации", где внедрили новейшие технологии по изготовлению протезно-ортопедических изделий из местного сырья. Дочерние предприятия организованы также при всех реабилитационных центрах в регионах республики. Сейчас ежегодно около 8 тысяч нуждающихся бесплатно обеспечиваются более чем 10 тысячами модульных протезов из пластика, которые легки, удобны и эстетичны. Помимо этого, в столице и филиалах во всех центрах налажено производство сложной ортопедической обуви по индивидуальным меркам для инвалидов, которые из-за полиомелита, врожденных деформаций стоп не могут передвигаться без специальной обуви. В наиболее сложных случаях пациентам бесплатно выдаются инвалидные коляски, выпуск которых также начал в системе Министерства труда и социальной защиты населения. Только за девять месяцев прошлого года коляски было обеспечено более 1.700 нуждающихся инвалидов.

Научив пациентов пользоваться протезно-ортопедическими изделиями, а по существу заново ходить, в центре проводят и целый комплекс мероприятий по профессиональной реабилитации па-

циентов. По мнению специалистов, инвалиды с патологиями опорно-двигательной системы могут и должны работать в силу своих возможностей, а не оставаться один на один со своим недугом под обиходными многими, особенно молодых, людей жалостливыми взглядами. Но для этого и для того, чтобы люди с ограниченными физическими возможностями не чувствовали себя как бы неполноценными, необходимы условия. Государство, проявляя заботу об инвалидах, назначив им пенсии, пособия, льготы, открывая и поддерживая нормальную работу специализированных медицинских, реабилитационных центров, производств, принимая множество других мер, делает все возможное в нынешних условиях, чтобы помочь инвалидам. Это и есть проявление сильной социальной политики, проводимой независимым Узбекистаном. Только в специализированных центрах ежегодно медико-реабилитационную помощь получают более 12 тысяч инвалидов. И сегодня, по имеющимся данным, можно сказать, что только за последние шесть лет показатели полной и частичной реабилитации инвалидов увеличились в среднем в 2–2,5 раза.

Но, анализируя ситуацию, знакомясь с опытом других стран, особенно по социальной реабилитации инвалидов, приходишь к выводу, что в этом важнейшем деле должно активно участвовать не только государство, но и все общество, все мы. На чем основывается подобный вывод? На многих фактах и наблюдениях.

Давайте, к примеру, проведем маленький эксперимент. Представьте, уважаемый читатель, себя хотя бы на миг на месте человека, вынужденного передвигаться на протезах, с помощью костылей или, что, наверное, еще труднее, в инвалидной коляске. А теперь мысленно пройдите своей привычной дорогой на работу, на базар, в магазин или кинотеатр, театр, кафе. Представили? Значит, и вы можете сказать, что наш современный город мало приспособлен для того, чтобы инвалиды жили активной, нормальной жизнью. Это подтверждают и представители некоторых обществ инвалидов, в которых удалось дозвониться. Например, в Бухаре не раз поднимался вопрос о том, чтобы на улицах и возле тех объектов, посещение которых необходимо для инвалидов, сделать пандусы, создать другие удобства для передвижения в инвалидных колясках. Но вопрос этот решается медленно. Максимум удобств для инвалидов предусмотрен, пожалуй, только в реконструированном недавно международном аэропорту и на железнодорожном вокзале в Казане. В Джизаке, судя по полу-

ченной информации, дело поставлено несколько лучше. Здесь при строительстве новых зданий уже предусмотрены пандусы, и за их обязательным возведением следят представители общества инвалидов, участвующие в приемке этих объектов. В Кибрае пандусы есть только в районной больнице, нескольких учреждениях и торговых точках...

Кто-то может сказать, что здесь свое слово опять-таки должно сказать государство в лице местных органов власти. Отчасти это так. Но, учитывая возможности местных бюджетов, говорить о скором решении проблемы не приходится. А что же мы сами? Неужели для руководителей предприятий, организаций, учреждений трудно решить вопрос с оборудованием того же пандуса? Тем более что это требует не так уж много затрат и работы. В благородном деле могут и, наверное, должны сказать свое слово предприниматели, бизнесмены, особенно занимающиеся торговлей или оказанием бытовых услуг. Созданием условий для нормального передвижения людей с ограниченными физическими возможностями могут заняться и махаллинские сходы, где хорошо знают основные "болевые" точки для инвалидов на территории махаллы. Причем, несомненно, в таком целевом хашаре примут участие многие жители, особенно те, у кого в семье есть инвалиды. Так что дело только за тем, кто организует работу.

Это только один из моментов социальной реабилитации инвалидов, заслуживающих внимания. И таких моментов много. К примеру, остро стоит проблема со специализированным пассажирским транспортом, предусматривающим соответствующие удобства для поездок людей с ограниченными физическими возможностями. А часто ли вы видите людей в инвалидных колясках в зрительных залах театров, кинотеатров, на стадионах? И многие ли инвалиды имеют возможность заниматься любимым видом спорта, а то время как в мире проводится множество соревнований среди инвалидов, включая специализированную Олимпиаду? И каждая из этих и других актуальных, особенно в Год доброты и милосердия, тем наверняка требует отдельного разговора, который мы надеемся продолжить с помощью специалистов и наших читателей.

Сергей ЛИ, наш корр.

НОВОСТИ

Экономики

Менеджмент — залог успеха

В Ташкенте состоялся "круглый стол" на тему "Перспективы развития менеджмента органов местного самоуправления и деятельности фермерских хозяйств". В завершение были подписаны договоры о сотрудничестве фонда им. Конрада Аденауэра с фондом "Махалля" и Ассоциацией деканских и фермерских хозяйств Республики Узбекистан.

В этом году среди многих мероприятий фонд им. К. Аденауэра планирует провести серию семинаров для сельскохозяйственных производителей и органов самоуправления в целях повышения современных навыков менеджмента.

Как рассказал первый заместитель председателя фонда "Махалля" Н. Абдуллаев, подписанный договор о сотрудничестве по сути является еще одним толчком в укреплении системы самоуправления граждан. В разработанную программу войдут такие вопросы, как организация и планирование работы в махаллах, кишлаках и аулах.

В другом выступлении заместитель председателя Ассоциации деканских и фермерских хозяйств У. Норинов отметил, что благодаря фонду им. К. Аденауэра узбекские сельхозпроизводители смогут успешно ознакомиться с опытом зарубежной организации производства, управления финансовыми и материальными потоками, а также использования внутренних ресурсов и привлечения инвестиций.

В рамках "круглого стола" состоялся также презентация концепции цикла семинаров "Менеджмент органов местного самоуправления", а также "Развитие и поддержка сельскохозяйственных объединений".

Предположительно семинары начнутся уже в феврале этого года.

Экзаменаторы отменили 13-й билет

Многие с суевеирием относятся к цифре "13". Некоторых она приводит в столбняк, особенно когда приходится сдавать экзамен, а тебе попадает билет под этим номером. Чтобы избежать ненужных стрессов, экзаменационная сеть CIPA-EN на недавно проведенных его экзаменах отменила 13-й билет.

Экзаменационная сеть создана в рамках Проекта по развитию предпринимательства (EDP) для сертификации бухгалтеров и аудиторов стран Центральной Азии. Востребованность этой программы подтверждает то, что за трехлетний срок ее реализации к ней подключились также профессиональные ассоциации бухгалтеров и аудиторов России, Украины, Молдовы. CIPA-EN — единственная программа сертификации в Центральной Азии, России и Украине, соответствующая международным требованиям. Она построена в соответствии с международной системой финансового учета и в то же время включает в себя изучение местных законодательств и стандартов.

Программа профессиональной сертификации предлагает два уровня квалификации. Первый уровень — "Сертифицированный практикующий бухгалтер" — Certified Accounting Practitioner (CAP), а второй — "Сертифицированный международный профессиональный бухгалтер" — Certified International Professional Accountant (CIPA). Для администрирования экзаменов привлекается независимая сторона — Американский совет по международному образованию (ACCESL).

— Развитие рыночных отношений влечет за собой расширение контактов с зарубежными партнерами, — говорит Майкл Дэн, директор Проекта по развитию предпринимательства (EDP). — И в этом случае людям, имеющим отношение к финансовой деятельности, необходимо знание международных стандартов. На прошедших экзаменах более пяти тысяч человек в пяти странах Центральной Азии и Молдове одновременно сели за парты, отвечая на тестовые вопросы по финансам и законодательству. В Узбекистане в едином экзамене приняли участие около 600 человек.

"Барнобиби" — школа мастерства

В этой хрупкой, невысокого роста, моложавой женщине трудно было разглядеть делового, энергичного руководителя МП.

— Ирода Комилова, основатель и бессменный руководитель малого предприятия "Барнобиби", — представлялась она и сразу же разрушила первоначальные впечатления. — Нас в Шафирханском районе пока можно по пальцам сосчитать. Но, думаю, будущее за нами.

Специалистка для своего МП Ирода подбирала сама. Тому были свои мотивы. — Дело не только и не столько в квалификации специалиста, — продолжает она, — обучить профессию можно, это дело времени. Думаю, главное в человеке — чувство ответственности, причастности ко всему, что происходит на предприятии, где он работает. И мне, как видите, это удалось. У нас прекрасная команда, которую объединяют общие цели.

А выпускает предприятие добротную, качественную продукцию — швейные, златошвейные изделия, а также сдобную выпечку, — пользующуюся высоким спросом у местных жителей.

С недавних пор здесь открыли "школу мастерства", как сами называют ее работники МП, для молодежи махаллы. Многие прошедшие здесь обучение уже работают самостоятельно.

Фото Собира ЗУФАРОВА. УзА.

По сообщениям наших корреспондентов и информационных агентств.

Учиться — так всерьез

В Наманганском государственном университете ежегодно студенты и магистранты участвуют в конкурсе на получение Президентской и именных стипендий. В минувшем году их более чем 700 одаренных студентов были отобраны 18, а ученый совет тайным голосованием рекомендовал к участию в конкурсе шестерых.

Первые среди лучших

И вот на днях пришла приятная весть — в числе 97 студентов из всех областей Узбекистана, прошедших испытания по иностранному языку, информатике, знанию истории Узбекистана, четыре студента НамГУ стали лауреатами престижных стипендий. Кроме того, теперь у них есть возможность в дальнейшем продолжить обучение в магистратуре.

У каждого из студентов-лауреатов огромный потенциал, они смогут реализовать себя в науке, стать высокочисленными специалистами в своей области. Ребята самостоятельно ведут научные исследования, а главное, у них есть желание стать настоящими профессионалами своего дела.

Два Нигоры Атакузиевой — студентки IV курса исторического факультета — нынешняя стипендиатка имени Алишера Навои не первая в ее жизни. В минувшем году она стала также обладательницей стипендии республиканского общественного молодежного движения "Камолот". Нигора приняла активное участие в международном семинаре с докладом

"Авеста и молодежь", исследовала тему "Уйчи в период независимости" (сама Нигора родом из Уйчинского района), с удовольствием трудится над дипломной работой "Роль и место женщины в истории этноса, обычаи и обряды". Нигоре очень нравятся независимые и самостоятельные женщины, и в будущем она надеется стать похорой на Беназир Бхутто, Индиру Ганди или Маргарет Тэтчер.

С первого взгляда привлекает дружелюбие, открытость Камолиддина Хабибуллаева — студента IV курса экономического географического факультета. Он награжден госстипендией имени Улугбека. Камолиддин работает над темой "Развитие среднего и малого бизнеса в аграрном секторе экономики". С этой темой он связывает свое будущее в жизни. Мечтает успешно закончить магистратуру, продолжить учебу за рубежом и открыть свое дело в родном Узбекистане.

Специальность, которую выбрал Жарабек Тожиев — студент IV курса юридического факультета, отнюдь

не случайна. — Хочу стать юристом, — говорит Жарабек, — чтобы моя будущая деятельность приносила удовлетворение не только мне, но и всем людям, кому так или иначе понадобится юридические услуги. Благодаря нынешней стипендии я смогу продолжить учебу в магистратуре. Сегодня же я могу применить свои знания на практике в юридической клинике, открытой при университете. Здесь мы, студенты, бесплатно консультируем всех желающих.

А вот Гульчехра Хасанова, студентка III курса отделения географии НамГУ, не прочь заниматься научной деятельностью после окончания магистратуры. У нее немало актуальных публикаций об экологии, к примеру, одна из них — "Подземные воды Узбекистана". Сегодня студентка готовит к публикации материалы на тему "Демографическая политика Узбекистана" и другие. Но в целом мечтает стать хорошим учителем, как и ее родители.

Пулат ХАМДАМ,
Валентина ЩЕПАНСКАЯ,
Наманган.

ПРОФЕССИЯ — МОЛОДЫЕ

В сегодняшней подборке

Лауреаты именных стипендий

Знания и опыт студентов

Конкурсы для лицейстов

Поступление в академический лицей, профессиональный колледж, а уж тем более в вуз является заветной мечтой, наверное, каждого школьника. И если профессиональное образование в колледже или лицее вскоре станет обязательным, то вот быть зачисленным в студенты института или университета удается с первого раза, увы, не каждому. Кто-то после неудачной попытки отказывается от цели, а иные, приложив все усилия, покоряют эту высоту в следующем году. В свободное же от учебы время ребята не сидят без дела, готовятся к экзаменам, работают, да и потом, прибывшись к трудовой деятельности, продолжают совмещать ее с учебой в вузе.

Покорить свою высоту

— Пока не поступил в университет, — рассказывает Рудем Шамилев, студент Национального университета Узбекистана, — подрабатывал на студии звукозаписи, продавал аудиокассеты. Мечтал даже открыть свое дело, но понял, что без образования в жизни устроиться нелегко. Теперь же, став студентом, летом подрабатываю. Так и навыв не теряю, и зарабатываю деньги на оплату учебы в университете.

А вот третьекурсница факультета журналистики НУУ Елена Калинина с работой по профилю до учебы в вузе практически не сталкивалась. Ей удалось поступить в университет сразу после окончания школы.

— Еще на первом курсе нас направили на практику, — говорит Елена, — мне понравилось работать в редакции газеты. Поначалу было непросто успевать выполнять университетские задания, готовиться к семинарам и справляться с редакционными поручениями. Но постепенно нашла оптимальный для себя ритм работы и сегодня могу не только учиться, но и зарабатывать себе на карманные расходы, не нанося ущерба учебе.

Студентка же института искусств Юлия Юсупова днем учится, а по вечерам поет.

— Многие звезды современной отечественной и мировой эстрады начинали

свою карьеру с работы в ресторанах и кафе, — размышляет Юлия. — Думаю, это хорошая практика, и надеюсь, что в дальнейшей творческой карьере подобный опыт пригодится.

Ни для кого не секрет, что студенческой стипендии, даже повышенной, на многое не хватит. Можно, конечно, находиться на иждивении у родителей. Но многие ребята все же ищут способы зарабатывать собственные средства. Словом, желающий трудиться без работы не останется.

Леонид СОСКОВ,
Давид ЭРКОМАШВИЛИ,
студенты журфака НУУ.

Для будущих солдат

За знаниями
В поход

В традиционных военно-спортивных соревнованиях "Шункорлар", организованных общественным движением молодежи Узбекистана "Камолот" в минувшем году, участвовало более 350 тысяч человек. А школьники, кроме того, состязались в области правовых знаний. Также советы ОДМ "Камолот" города Таш-

кента и Самаркандской области организовали мероприятие "Я буду солдатом", участники его жили в казармах, познакомились с боевой техникой, буднями военнослужащих.

— Военное воспитание ведется в нескольких направлениях, — рассказывает заведующий отделом по международным связям, правовым воп-

росам, военному патриотизму и спорту Центрального совета ОДМ "Камолот" Тохтасин Арсланов, — основное же — подготовка учащихся общеобразовательных школ, академических лицеев и профессиональных колледжей к службе в рядах Вооруженных Сил республики.

Наш корр.

Хорошая традиция

В чиланзарском академическом лицее при Ташкентском государственном техническом университете им. Беруни стало традицией знания, полученные ребятами на уроках, закреплять с помощью викторин, конкурсов и интеллектуальных соревнований. Так, ежегодно проводится правовой "марафон" "Кунимиз — химиямиз" — "Закон — наша защита". В этом состязании юные правоведы совершают своеобразное путешествие. Организованные команды, они отправляются по классам-станциям, где их ждут интересные вопросы о Конституции. На каждой станции "марафона" ребята зарабатывают баллы. И только превосходные знания Основного Закона позволяют участникам набрать наибольшее количество очков и дойти до финальной станции.

Регулярно проводятся недели культуры различных стран мира. Ребята, готовясь к мероприятию, изучают культуру, обычаи и язык той или иной страны. В гости к ним приходят представители аккредитованных посольств и международных организаций. В ближайшее время учащиеся и педагоги лицея готовятся к проведению дней культуры Туркменистана, Малайзии, Казахстана и Ирана в стенах своего учебного заведения.

Ольга СВЕТОВА,
наш корр.

Для скрепления брачных уз Под марш Мендельсона

Каждый мечтает, чтобы романтическое знакомство, когда два молодых человека просто понравились друг другу, переросло в более глубокое чувство, заканчивающееся клятвой верности при бракосочетании. А если любовь искренняя и настоящая, то зачастую мечты становятся реальностью. И тут начинается радостная суета подготовки к свадебной церемонии.

Своих хлопот требует и оформление регистрации брака. Согласно Семейному кодексу Республики Узбекистан, заявление будущие молодожены должны подать в загс за 30 дней до регистрации. А с 2000 года в республике начала действовать программа медицинского освидетельствования молодоженов. Это значит, что перед вступлением в законный брак будущие супруги смогут теперь убедиться, насколько они здоровы.

В отделении загса Хамазинского района столицы несколько пар заполняли бланки для предстоящей регистрации. Когда сотрудник службы Гиеняева объяс-

нил, что им придется проходить медицинское освидетельствование, реакция у всех была разная. Самая молодая пара — 18-летняя Оксана Иванникова и 22-летний Сергей Краснов возмутились. Мол, незачем нам, молодым и здоровым, по поликлинике бегать, время тратить.

— Медицинское освидетельствование проводится в целях создания здоровой семьи, — пояснила заведующая загсом Рохат Садуллаева. — Однажды был такой случай: молодожены, не прожив вместе и двух месяцев, подали заявление о расторжении брака. И все из-за того, что супруг оказался психически нездо-

ров и скрыл от будущей жены свой недуг. Девушка сказала, что была бы рада узнать обо всем до свадьбы. Но раньше медицинскую комиссию будущие муж и жена не проходили.

Сегодня же, согласно принятому в сентябре минувшего года постановлению Кабинета Министров Республики Узбекистан "Об утверждении Положения о медицинском освидетельствовании вступающих в брак граждан", все новообрачные у себя в районных поликлиниках проходят медицинскую комиссию. Все процедуры абсолютно бесплатные. Бывало, что медики не рекомендовали молодым людям вступать в

брак, так как они являются близкими родственниками.

— Еще до принятия постановления, — продолжает Рохат Матильевна, — почти 90 процентов супружеских пар проходили медицинскую комиссию. Даже те, у кого уже были общие дети, или же пары постарше не отказывались от возможности полностью обследоваться у специалистов. Чтобы потом, во время семейной жизни, здоровье не преподнесло неприятных сюрпризов. Патронирующие же новообрачные показывают, что в молодых семьях рождаются здоровые малыши, а сами супруги более внимательно относятся к собственному здоровью.

Конечно, самим нам было бы сложно вести агитационно-просветительскую работу с будущими молодоженами. Здесь мы не обходимся без помощи сотрудников районного хокимията и представителей женсовета малахалинских минитетов. При их содействии для молодых людей организуются встречи с психологами, врачами-сексологами и другими специалистами. Существует при каждой районной поликлинике "Школа молодой матери".

И, как итог, еще один аргумент в пользу медицинского освидетельствования. По статистике, которая говорит, что если еще че-

тыре-пять лет назад из 100 пар через некоторое время 15 — 20 решили расторгнуть супружеские отношения, причем половина из них как основание для развода называли серьезную болезнь одного из супругов, то с начала действия Положения о медицинском освидетельствовании вступающих в брак граждан коэффициент разводов снизился в полтора раза. И заявлений, где как первопричина развода указывается болезнь мужа или жены, приобретенная до брака или же врожденная, практически не поступает.

Ольга ГРЯЗНОВА, наш корр.
Фото Рустама ШАГАЕВА.



Год доброты



Кто из нас не любит получать подарки?! Вопрос, думаю, риторический. Но не меньшая радость — делать их, особенно детям. Видеть светящиеся, полные восторга и восхищения глаза ребенка — какое взрослое сердце не сожмется от счастья! А если это добавок ребенок, волею судьбы лишенный родительской заботы, опеки и внимания, тепла родительского дома, то это радость особая.

Все это в полной мере ощутили на себе представители Республиканского общественного детского фонда "Sen yolg'iz etmassan" ("Ты не одинок"), когда в первые дни нового года каждому (!) из воспитанников всех шести столичных домов "Мехрибонлик" фондочки дарили праздничные подарки. По их заказу объединение "Агама" изготовило индивидуальные трикотажные комплекты.

Это была первая акция фонда "Sen yolg'iz etmassan" в наступившем году, году, как известно, особом, объявленном в нашей стране Годом доброты и милосердия. И, конечно же, фонду, которому в минувшем ноябре исполнился лишь год, работа предстоит большая и ответственная. Об этом наш разговор с его директором Джавлоном ЭГАМБЕРДИЕВИМ.

ПОДАРИМ ДЕТЯМ ТЕПЛО и милосердия

— Джавлон Юлдашевич, прежде чем перейти непосредственно к плану на нынешний год, расскажите о фонде, о том, что уже сделано. Ведь фонд еще очень молод, но тем не менее на его счету уже немало добрых дел и начинаний.

— Основная цель нашего фонда — защита прав и законных интересов детей, оставшихся без попечительства родителей.

Что же касается нашей работы за год, то, надеюсь, многим помнится благотворительный марафон "Ты — Человек", основной целью которого было достижение коренного перелома в общественном понимании проблемы обездоленного детства. В дни марафона, а он длился с 1 мая по 1 июня, воспитанники всех шести домов "Мехрибонлик" побывали в цирке, на колесных автомобильных гонках, смотрели спектакли, посетили "Ташкентленд", в Японском центре учились искусству оригами.

Считаю, что одной из важнейших акций фонда стала медицинская диспансеризация воспитанников. Дети обследовались лучшими практикующими врачами. В ходе этого обследования выявлялись случаи физического состояния каждого ребенка, а если обнаруживали патологию, то принималось решение о лечении ребенка не только в клиниках республики, но и за рубежом.

Одним из приоритетов своей деятельности мы считаем

всемерное духовное и нравственное развитие детей. Именно для этого на базе фонда был создан учебный центр, где более 200 детей из домов "Мехрибонлик" посещают классы по математике, химии, истории, английскому языку, принимают активное участие в "Клубе дебатов". Кроме того, танцуют, рисуют, участвуют в драматическом искусстве. Есть здесь и библиотека, и развивающие игры для детей. Словом, поставлена задача развить в каждом ребенке его индивидуальные творческие способности. Кстати, с сентября прошлого года в центре начал действовать новый проект "История и обычаи народов мира", который предполагает встречи ребят с работниками посольств, аккредитованных в Узбекистане.

Было еще очень много различных благотворительных акций. Это и посещение ребятами концертов, подарки к праздникам, экскурсии, ремонт зданий, покупка учебников и канцелярских принадлежностей. Все это стало возможным благодаря бескорыстной спонсорской помощи многих и многих организаций, перечислять которые сейчас вряд ли имеет смысл. В каждом конкретном случае мы называем их и благодарим за доброту, за неравнодушие к судьбе детей.

— Насколько я знаю, фондом начата планомерная работа по территориальному расширению своей деятельности. В частности, в про-



шлом ноября состоялась первая поездка в Самарканд.

В принципе это уже разговор о перспективах деятельности фонда, поскольку его развитие немислимо без регионального расширения начатой работы. Начало уже положено, и первыми здесь были Самарканд и Самаркандская область, которые по количеству воспитанников домов "Мехрибонлик" занимают второе место после Ташкента и столичной области.

В ходе поездки мы ознакомились с деятельностью домов "Мехрибонлик", с учебно-материальной базой и жилищно-бытовыми условиями. Разумеется, приехали не с пустыми руками, а привезли подарки — одежду, книги, учебники, игры. Ну а хозяева порадовали нас концертами. И тут, надо сказать, нас приятно поразило разностороннее развитие детей и, в частности, их навыки по народно-прикладному искусству исконно самаркандских ремесел.

В планах нынешнего года — побывать еще в восьми обла-

стях с той же миссией. И не только передавать свой опыт, в частности, работы того же нашего учебного центра, но и учиться у других, перенимать лучший опыт.

— Вот мы и подошли к плану фонда на нынешний год. Какие основные направления вы можете выделить?

— Прежде всего будет продолжена работа по созданию Детского психологического реабилитационного центра при фонде. Тут, должен сказать, у нас уже действует психологическая служба "Телефон доверия", которая создана на основе единой базы данных с детальной информацией по каждому воспитаннику.

Детский психологический реабилитационный центр будет помогать и детям, по той или иной причине оказавшимся в буквальном смысле на улице. Как правило, это дети из неблагополучных семей, с травмированной психикой, и им необходима помощь. Но помощь должна быть не только действенной, но и тактичной. И тут с детьми должны работать профессионалы — психологи. Центр должен стать своеобразным "буфером" между центрами оказания социальной-правовой помощи несовершеннолетним и домами "Мехрибонлик". Этот проект охватит целый комплекс

социально-психологических, коррекционных мер.

Есть и еще один проект, который находится в стадии технической разработки. Дело в том, что в домах "Мехрибонлик" дети — и мальчики, и девочки — живут, учатся и воспитываются совместно вплоть до 17 лет. Но ведь у каждого с определенного возраста есть свои специфические особенности, касающиеся в том числе и подбора одежды, и медицинского обслуживания. Именно поэтому сейчас совместно с Министерством образования решается вопрос о том, чтобы в домах "Мехрибонлик" дети жили совместно до 11 лет.

Планируется в этом году создание при фонде Медиа-центра. Эта работа будет проводиться совместно с ЮНИСЕФ, а сам центр будет рассматриваться как возможность для воспитанников домов "Мехрибонлик" получения дополнительного образования, причем с выдачей соответствующих сертификатов. Планируется, что здесь будет действовать видеостудия, студия цифровой фотографии, а также журналистика. Возможно, будет у ребят и собственная газета, на страницах которой можно будет поговорить о наболевшем.

Так что, как видите, работа предстоит большая и, убежден, очень нужная. Нужная детям и всему нашему обществу, поскольку за просчеты в воспитании подрастающего поколения расплачивается именно оно.

Татьяна ОРЛОВА.

O'ZSANOATQURILISHBANK
Знают многих — выбирают лучших!

«ИМ ВУЛОГ'И»
ПРИ ТАШКЕНТСКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ ТЕХНИЧЕСКОМ УНИВЕРСИТЕТЕ ИМЕНИ АБУ РАЙХАНА БЕРУНИ

Подготовительный центр приглашает на:

1. Подготовительные курсы для поступающих в высшие учебные заведения (на основе школьных программ и тестовых заданий) по следующим направлениям:
 - математика;
 - физика;
 - химия;
 - узбекский и русский языки.
2. Курсы по обучению узбекскому (на основе латинской графики и кириллицы), русскому и иностранным (английскому, немецкому, французскому) языкам.
3. Курсы повышения квалификации преподавателей высших учебных заведений, академических лицеев и профессиональных колледжей, а также средних школ по языковым направлениям.

Срок обучения — 1, 3, 6, 8, 10 месяцев. Обучение — на контрактной основе.

Наш адрес: г.Ташкент, ул.Студенческая, 2, главный корпус ТашГУ, 6-й этаж, ком. 614. Ориентир — станция метро "Беруни".
Телефоны: 46-46-00, 118-90-52, 128-28-25.

ОАО «УЗБЕКЭНЕРГОТАЪМИР»
ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ

- слесарей-ремонтников по ремонту и обслуживанию металлообрабатывающего оборудования;
- электрослесарей по ремонту металлообрабатывающего оборудования;
- наладчиков станков с программным управлением.

Возможен прием лиц, проживающих в Ташкентской области.

Зароботная плата от 125000 сум.

Обращаться по адресу: г.Ташкент, ул.Муртазаева, 8. Телефон 135-44-62.

Широка страна моя родная...

Очарованные Байсуном

Этот удивительный по красоте заповедный край на юге Узбекистана, внесенный ЮНЕСКО в список шедевров мирового культурного наследия, действительно стал настоящим местом паломничества для этнографов, археологов, музыковедов, искусствоведов, художников и всех тех, кто интересуется уникальным народным искусством, произведениями декоративно-прикладных ремесел. Что же притягивает сюда столь обширное количество людей, какая неразгаданная загадка Байсуна манит к себе — об этом нам удалось спросить у двух "паломников": известного отечественного живописца Вахоба Зияева и гостя из Петербурга художницы Галины Стэпан, которые недавно вернулись из творческой поездки в эту область Сурхандарьинского края.



— Значительная часть моего творчества посвящена прекрасному, дивному байсуному краю и его людям, — делится Вахоб Зияев. — Многие картины написаны в высокогорных кишлаках Вандоб и Пашкурт. Меня интересуют здесь фольклор, народное творчество, декоративное видение мастеров прикладного искусства. Цветовая гамма произведений ковроплетства, вышивки узане и окраски текстильных тканей отличаются мажорными красками. Глядя на этот мир волшебной радуги рукоделия, остается только удивляться, насколько безошибочно на протяжении веков сформировались каноны эстетических вкусов местного населения. На своих полотнах я стараюсь отобразить обычаи, традиции, бытовые сценки, портреты, красивые живописные пейзажи, чтобы сохранить, хотя бы частично, все это великолепие первозданной природы и народной культуры для всех любителей прекрасного и будущих поколений.

— А я впервые побывала в Байсуне в 2001 году, — поделилась живописец, член Союза художников Российской Федерации Галина Стэпан. — Тогда я решила, что обязательно вернусь сюда еще не один раз. Меня пленил этот сказочный край, его люди: такое доброжелательное состояние души присутствует, насколько мы убедилась, всем жителям Байсуна, начиная с хожима района Эркина Базаровича Байниязова.

В нынешнем году, когда приехала сюда опять, я проживала во время своей творческой командировки в разных семьях и домах на протяжении трех осенних месяцев. И мне показалось этого мало. Я с удовольствием осталась бы здесь на значительно большее время, но "испугались" все краски, кончили холсты. Радужие и открытые сельское население в здешних кишлаках, например, в Сарнассе, мне как портретисту были особенно приятны. Эти потрясающие по своей выразительности глаза детей и стариков, в которых как в зеркале отражается их терпимость и детская доверчивость, просто завораживают.

Мир, в котором они живут, — настоящий музей богатейшего культурного наследия

под открытым небом. Практически все местные селения отличаются не только самобытностью своей культуры, но и очень интересными особенностями характеров. Так, к примеру, в горном кишлаке Назари-Курганча живут не испорченные современной цивилизацией люди, с открытой, чистой душой. А как интересно наблюдать за процессом женского рукоделия! Побывала в одном из домов, где шьют курпачи, которые были разложены по всему двору. Это было для меня настоящим праздником как для художника. Впечатляют яркие, переливающиеся на солнце краски на тканях.

Особенно меня потрясли воспитание и цивилизованность местных мужчин. Они не только очень правильно и красиво говорят, но и обладают каким-то внутренним благородством, не показным, а естественным, гармоничным. Возникает такое ощущение, что это им передано на генном уровне с молоком матери. Возможно, этот отпечаток благородства отразился в чертах их лиц, отличающихся, я бы сказала, своеобразным аристократизмом. Это своеобразное достоинство удивительно присуще всему взрослому мужскому населению, начиная с юношей и кончая глубокими стариками. Вероятно, благодаря этому здесь я впервые открыла для себя мужской портрет, ставший новым направлением в моем творчестве. Для меня это было большой неожиданностью, поскольку я всегда отдавала предпочтение работе над женским образом.

Самое интересное — что все жители понимают, чем я занимаюсь, и очень уважительно относятся к моей работе. Такое ощущение, как будто ты попал в Париж. Здесь действительно необходимо создание заповедной зоны, поскольку тут находятся целые селения из домов, построенных в XVII—XIX веках. И многие из них нуждаются в сохранении и реставрации. А в некоторые кишлаки до сих пор не провели газовой и водопроводы.

Так, жизнь байсуновской махаллы Курганча воспева в десятках своих художественных полотен эта известная российская художница, которая намерена их экспонировать не только у себя на родине, но и в Австрии и других странах. Это тем более интересно, что в контексте работ данного творческого содружества художников красной нитью проходит их зачарованность, запечатленная на холстах, суровой и доброй красотой горных ландшафтов, живописных урочищ, буйными красками природы и повседневной жизнью простых жителей сельской махаллы. В ее произведениях нашли отражение разные бытовые сценки, красочная восточная свадьба, сельские работы, строительство дома. И это новое видение, взгляд со стороны помогает оценить то, чем богата наша Родина. В этом смысле творчество Галины Стэпан существенно отличается от большинства работ других художников. Причем последние увлекаются в основном зарисовками архитектурных памятников, забывая подчас о том, как много удивительного и прекрасного можно найти среди потомков тех, кто все это создал. Нужно только постараться все это увидеть!

Сергей САВЧУК-КУРБАНОВ.

АГЕНТСТВО ПО ВОПРОСАМ ВНЕШНЕЙ ТРУДОВОЙ МИГРАЦИИ

объявляет тендер на заключение договора по совершенствованию и реконструкции сайта агентства в Интернете.

Заявки принимаются в течение 10 дней с даты выпуска объявления.

Контактный телефон 132-27-88.

Адрес: 700060, г.Ташкент, ул.Мовароуннахр, 81.

РЕАЛИЗУЕТСЯ СКУМБРИЯ

свежемороженая и копченая

Тел.: 157-00-52, 68-71-85 (после 18.00)

restaurant_NAV@rambler.ru

ВНИМАНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ!

ОАО «АЛМАЛЫКСКИЙ ГОРНО-МЕТАЛЛУРГИЧЕСКИЙ КОМБИНАТ»

объявляет конкурсный торг (тендер) на разработку рабочего проекта, приобретение и монтаж оборудования «под ключ» по объекту:

«Комплекс инженерно-технических средств охраны территории МОФ и МПЗ ОАО «Алмалыкский ГМК».

Срок завершения работ — II квартал 2004 года.

Заказчик — ОАО «Алмалыкский горно-металлургический комбинат».

Месторасположение объекта — г.Алмалык.

Строительство будет вестись за счет собственных средств ОАО «Алмалыкский горно-металлургический комбинат».

Предприятия и организации должны соответствовать следующим условиям: иметь оборотные средства в размере не менее 20% от предлагаемой стоимости предмета конкурсных торгов или поручительство банка на предоставление указанных средств, производственную базу, трудовые ресурсы и специалистов, необходимых для выполнения работ, обладать гражданской правоспособностью и полномочиями на заключение договора.

Для участия в торгах и приобретения конкурсной документации необходимо обратиться с запросом к организатору торгов — ОАО «Алмалыкский горно-металлургический комбинат» по адресу: г.Алмалык, ул.А.Темур, управление капитального строительства.

Стоимость одного комплекта конкурсной документации — 30000 (тридцать тысяч) сумов.

Конкурсная документация выдается претенденту в течение 5 дней после представления документа, подтверждающего ее оплату.

Оферты принимаются организатором торгов по адресам:

г.Алмалык, ул.А.Темур, управление капитального строительства. Телефоны: 120-20-69, (371-261) 9-50-14;

г.Ташкент, Юнусабдский район, 2-й пр-д Насырова, 15. Телефоны: 120-71-54, 120-71-55.

Последний срок представления оферты организатору торгов — до 17.00 23 февраля 2004 года.

Конкурсные предложения будут вскрываться по адресу:

г.Ташкент, Юнусабдский район, 2-й пр-д Насырова, 15, 25 февраля 2004 года в 15.00.



Давайте творить вместе!

Компания Hewlett-Packard предлагает новый цветной струйный принтер для домашнего использования **HP Deskjet 5150** - идеальное решение для творческих и любящих экспериментировать людей, которым требуется универсальный принтер с четкой цветопередачей и высокой скоростью печати по доступной цене. Наш новый принтер поможет Вам в создании домашних проектов от учебных рефератов до открыток и семейных фотографий.

HP DESKJET 5150

- До 19 стр./мин скорость ч/б печати с лазерной четкостью
- До 14 стр./мин скорость при цветной печати
- Разрешение при печати 4800 x 1200 т/д с технологией HP PhotoRet IV
- Печать фотографий формата 10 x 15 см.
- Печать фотографий формата А4 с полями и без полей

Buyuk Siymolar 152-68-94, Info Semantik 118-88-02, InComSoft 152-65-05 www.hp.com

БЕКХЭМ ВЫХОДИТ НА СЦЕНУ САН-РЕМО

Дэвид Бекхэм может в начале марта принять участие в качестве ведущего в знаменитом песенном фестивале в Сан-Ремо. Организаторы фестиваля решили, что в один из вечеров соведущими блестящей Симоны Вентуры станут два футболиста. Одним из них хотят видеть именно Бекхэма, который, как и его нынешний клуб — мадридский "Реал", вроде бы уже дал предварительное согласие. Местный же, итальянский, футбол будет, видимо, представлен одной из трех своих суперзвезд. Наилучшие шансы появиться на сцене театра "Аристон" сегодня у Франческо Тотти из "Ромы", Кристиана Вьери из "Интера" и Алессандро Дель Пьеро из "Ювентуса".

ЦЗЮ ПОКА НЕ У ДЕЛ

В пятницу промоутер российско-австралийского боксера Константина Цзю официально объявил о травме плеча,

Международный спорт

полученной его подопечным на одной из тренировок. Повреждение потребует хирургической операции и длительного восстановления. Поэтому назначенная на 7 февраля в Москве защита Константина Цзю титула абсолютного чемпиона мира в суперлегком весе (до 63,5 кг) по версии WBC, WBA и IBF в бою против американца Шармбы Митчелла не состоится.

В ГОЛЛАНДИИ ЛИДИРУЕТ АНАНД

В голландском Вейк-ан-Зее проходит традиционный шахматный супертурнир. В этом году среди участников — Владимир Крамник, Вишванатан Ананд, Петр Свидлер и другие ведущие гроссмейстеры. Всего до 25 января будет сыграно 13 туров.

В седьмом туре Виши Ананд оставил позади своих конкурентов. Черными он без видимых усилий переиграл неуверенно действовавшего Чжан Чжона, который после очередной неудачи откатился на последнее место. Индийский шахматист единолично лидирует с пятью очками.

Подготовил Андрей КИМ.

Компания «Quaestor International Inc.»

являясь официальным дистрибутором Курганского завода колесных тягачей «Русич», Чебоксарского агрегатного завода (г.Чебоксары), ЗАО «Энергомашэкспорт» (Армения), ЗАО «Евро-Керамика» (г.Печоры), а также официальным представителем Чебоксарского завода ОАО «Промтрактор», ООО «ЧТЗ-Уралтрак»,

имеет возможность поставки по заводским ценам строительной техники:

- бульдозеры;
- автогрейдеры;
- автопогрузчики;
- экскаваторы (гусеничные, пневмоколесные);
- тягачи.

Оборудование электротехнического назначения:

- электродвигатели;
- генераторы;
- изоляционные материалы;
- трансформаторы;
- разъединители;
- выключатели и т.д.

По ценам заводов-производителей:

- плитка настенная;
- плитка для пола глазурованная 300*330*8;
- метлахская.

Кровельный материал • черепица.

В зависимости от приобретаемого объема существует гибкая система скидок. В случае вашей заинтересованности готовы принять запросы и иную встречную информацию по телефону и факсу в городе Ташкенте.

Факс 67-38-83. Телефоны 67-62-68, 68-85-10. E-mail: ske@globalnet.uz

ДП «АГРЕГАТ-БИЗНЕС» дочернее предприятие ОАО "Агрегатный завод", код по ОКПО 18660553, ликвидируется. Претензии принимаются в течение двух месяцев со дня опубликования объявления по адресу: г.Ташкент, С.Рахимовский район, ул. Уста-Ширин, 117. Тел. 48-16-51.

Коллектив акционерной компании "Узбектелеком" выражает глубокие соболезнования начальнику отдела лицензирования и сертификации Узбекского агентства связи и информатизации Альмире Рафаэловне Гатаулиной по поводу кончины ее матери **ГАТАУЛИНОЙ Дамиры Сиддиқовны**.

Коллектив государственной ассоциации "Ташгорпастранс" глубоко скорбит в связи с кончиной ветерана труда, начальника службы энергохозяйства **ТЕНА Геннадия Ченгировича** и выражает искренние соболезнования членам семьи и близким покойного.

Народное слово

Халқ сўзи

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан

Газета зарегистрирована в Узбекском агентстве по печати и информации. Регистрационный № 002. Индекс 166. Заказ Г-235. Объем 2 печ. л. Тираж 9242. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Главный редактор Аббасхон УСМАНОВ

Редакционная коллегия: Э. БОЛИЕВ (отв. секретарь, "Халқ сўзи"), П. ДЮГАЙ, Ш. ЖАБАРОВ (зам. главного редактора, "Халқ сўзи"), Л. КУЧЕРЕНКО (отв. секретарь, "Народное слово"), М. МИРАЛИМОВ, С. МУХИТДИНОВ, Ш. РИЗАЕВ, А. САИДОВ (зам. главного редактора, "Народное слово"), М. САФАРОВ, И. УТБАСАРОВ, А. ХАЙДАРОВ, У. ХАШИМОВ.

Газета сверстана оператором ЭВМ М. СУРИКОВОЙ. Время подписания в печать по графику — 21.00.

Отделы редакции:

Общественно-политической жизни — 133-09-97
 Экономии — 133-57-98
 Международной жизни, новостей и спорта — 133-35-11; 136-57-21
 Науки, образования и здравоохранения — 133-38-01
 Культуры, духовности и просвещения — 133-67-55
 Регионов и связи с читателями — 136-09-67
 Секретариат — 133-28-49
 Рекламы — 136-09-26

* Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32.
 Адрес в Интернете: http://НС.uzpak.uz
 E-mail: slovo@uzpak.uz

Редакция принимает к рассмотрению для публикации материалы не более 7 машинописных страниц через 2 интервала.

Дежурный редактор В. ПЕТРОВСКИЙ
 Дежурный О. ГРЯЗНОВА
 Старший корректор Е. ТИТАРЕНКО.